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O chovu  
papoušků patagonských  
a alexandrů čínských

Text a foto: Jiří Mrcek

CHOV PAPOUŠKŮ PATAGONSKÝCH A ALEXANDRŮ ČÍNSKÝCH

Andulky měly na zahradě k dispozici 
prostornou voliéru a zanedlouho zača-

ly s hnízdními aktivitami. Od té chvíle mě 
chov papoušků už nikdy nepustil. Tehdy 
bylo chovatelství v rozvoji a dalo by se říci, 
že i na začátku. U nás v Přešticích existovala 
chovatelská organizace se zhruba deseti čle-
ny a všeobecně se chovaly běžné druhy, jako 
korely chocholaté, andulky vlnkované nebo 
alexandři. 

Postupem doby jsem si našel svůj chova-
telský směr. Mou srdeční záležitostí se stali  
a stále jsou aratingové. Aktuálně mám deva-
tenáct párů v deseti druzích s tím, že všich-
ni dospělí jedinci pravidelně odchovávají 
mladé. Nemohu nezmínit svůj prvoodchov 
v tehdejším Československu. V roce 1982 
se mi podařilo odchovat první aratingy 
škraboškové (Psittacara mitratus mitratus) 
v zemi. Tenkrát ještě nebylo mnoho prak-
tických informací k dispozici a zkušenosti 

jsem získával samotným chovem. Dostávali 
suchou směs zrnin, která obsahovala sluneč-
nici, oves, různé druhy prosa, ale důležitá 
byla především ta měkká složka potravy, tedy 
směs ovoce a zeleniny. Občas měli i piškot 
nebo burské oříšky. 

Mými dalšími oblíbenci v chovu jsou pa-
poušci patagonští (Cyanoliseus patagonus)  
a alexandři čínští (Psittacula derbiana). 

V tomto článku vás seznámím s mým 
osvědčeným způsobem chovu těchto dvou 
krásných druhů. 

V roce 1967 jsem s otcem navštívil výstavu exotického ptactva, která byla 
ve Svobodě nad Úpou, malebném horském městě v Krkonoších. Když jsem 
uviděl světle modré šedokřídlé andulky, tak jak se říká, chytily mě za srdce. 
Opeřený svět mi byl blízký už předtím, protože otec choval poštovní  
holuby. S tím, že si budu přát andulky nebylo původně vůbec počítáno  
a neměli jsme s sebou přenosku. Proto ji otec na místě vyrobil z dřevěné  
bedýnky na ovoce, kterou mu dali organizátoři výstavy. Vidím to jako dnes.  
V té době mi bylo devět a šlo o mé úplně první papoušky. 
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ZKUŠENOSTI S CHOVEM ARŮ HYACINTOVÝCH

„BIRDS MY-AVIARIES“
CHOVATELSKÉ ZAŘÍZENÍ

Steven Desmedt o chovu 
arů hyacintových
Text: Alena Winner & Steven Desmedt  Foto: archiv chovatele

Steven Desmedt chová tyto druhy papoušků:
Ara hyacintový (Anodorhynchus hyacintinus) – 5 párů
Ara zelený (Ara ambiguus) – 4 páry
Ara rudouchý (Ara rubrogenys) – 2 páry
Ara kaninda (Ara glaucogularis) – 1 pár
Kakadu palmový (Probosciger aterrimus) – 4 páry
Aratinga žlutý (Guaruba guarouba) – 3 páry
Kakadu molucký (Cacatua moluccensis) – 2 páry
Kakadu sumbský (Cacatua citrinocristata) – 1 pár
Kakadu inka (Lophochroa leadbeateri) – 3 páry
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Chov žaků 
v severozápadním Řecku

Text a foto:  
Kostas Tzimourtas

CHOV ŽAKŮ V SEVEROZÁPADNÍM ŘECKU

Zdravím všechny čtenáře časopisu 
PAPOUŠCI. Je mi potěšením podělit 
se s vámi o zkušenosti s chovem 
žaků (Psittacus erithacus). Jde o 
téma, které je mezi chovateli dost 
často diskutované a stejně jako u 
ostatních druhů papoušků i u žaků 
jsou různé způsoby, jak při chova-
telském managementu postupo-
vat. Dovolte mi prozradit ten můj, 
vlastní a osvědčený.  

Vůbec první pár žaků jsem dostal od 
otce ve svých 13 letech. Zároveň šlo 

o první druh papouška, který jsem měl 
možnost poznat a chovat. V devadesátých 
letech nebyla cena za žaky vysoká a mě se 
splnil sen. Informace, jak chovat exotické 
ptáky, jsem tenkrát hledal v knihách a poz-
ději na internetu. Byl jsem si vědomý, že 
nejde o jednoduchý druh pro začátečníka,  
a o to zodpovědněji jsem k novým papouš-
kům přistupoval.

Žaky neboli papoušky šedé oficiálně po-
psal v roce 1758 švédský přírodovědec Carl 
Linnaeus v desátém vydání díla Systema 
Naturae. Zařadil ho do rodu Psittacus a po-
jmenoval Psittacus erithacus. Rodové jméno 
„Psittacus“ je latinský výraz pro papouška  
a druhové jméno „erithacus“ je odvozeno ze 
starořeckého „erithakos“, tedy neznámého 
druhu ptáka, který umí napodobovat lidské 
zvuky. 

Žako dorůstá velikosti 33 cm a hmotnost 
se pohybuje zhruba kolem 400 g. Šedé zbar-
vení opeření dominuje a nádherný kontrast 
vytvářejí červená ocasní pera. Nohy jsou 
tmavě šedé a zobák černý. 

To první, po čem jsem se pídil bylo,  
jakým způsobem vlastně žakové žijí ve vol-
nosti. Dozvěděl jsem se, že obývají středo- 
africké až západoafrické deštné hluboké 
lesy. Občas zalétávají do savan a pohybují se 
ve velkých hejnech. 
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BARNARD LÍMCOVÝ

Názvosloví rodu Barnardius, Bonaparte 
1854 v rámci v minulosti běžného dělení na 
dva (Barnardius barnardi, B. zonarius) nebo 
tři druhy (B. barnardi, B. zonarius a B. ma-
cgillivrayi) s tehdy přiřazenými čtyřmi pod-
druhy nebylo dosud definitivně vyjasněno. 
Proto pro přehlednost uvádím všechny taxo-
ny v kontextu nominátní formy, kterou popr-
vé popsal Shaw v roce 1805.

Text a foto: Achim Lutz

Jakmile se v únoru prodlouží den, je ve vzduchu za slunečných dnů cítit vůně 
jara. A když se v březnu začnou objevovat první kočičky na vrbách, začne  
se znovu ozývat koncert hlasů nejen v ptačím světě u nás doma, ale také  
v mých voliérách, kde barnardi límcoví ohlašují konec zimy a pomalu  
začínají hnízdní sezonu svým nezaměnitelným melodickým hlasem.

Barnardius zonarius zonarius Shaw 1805 

Barnardius zonarius occidentalis Nort 1893  

Barnardius zonarius myrtae White 1915  

Barnardius zonarius semitorquatus Quoy & Gaimard 1830 

Barnardius zonarius barnardi Vigors & Horsfield 1827 

Barnardius zonarius whitei Mathews 1912  

Barnardius zonarius macgillivrayi Nort 1900

Barnard límcový
v našich voliérách již 160 let
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OBDOBÍ
PELICHÁNÍ

OBDOBÍ PELICHÁNÍ

Léto se chýlí ke konci a u mnoha papoušků přichází čas, kdy vyměňují peří.  
K tomu obvykle dochází před a / nebo po hnízdění. Anebo prostě kdykoliv  

během roku. Podzim je však období typické. 

Proč ptáci mění peří? 
Výměna peří je naprosto normální proces, 
kdy se staré brko uvolňuje z peřového foli-
kulu a vytlačuje ho růst nového brka. Růst 
kvalitního peří vyžaduje mnoho živin. Pa-
tří mezi ně především bílkoviny, protože 
peří je tvořené keratinem, ale těmi to zda-
leka nekončí. 

Pero má svou životnost, kdy svému no-
siteli slouží jako izolace, dále jako prostře-
dek k létání, ale také na ozdobu, aby zaujal 
svého potenciálního partnera. Během své-
ho užívání se přirozeně opotřebovává, a tak 
za nějaký čas musí být nahrazené novým. 

Můžeme z peří vyčíst informace  
o zdravotním stavu papouška? 
Rozhodně ano. Papoušci, kteří mají krásné  
a funkční peří, bývají zdraví. U každého 
druhu se krásné a funkční peří posuzuje po-
dle jiných parametrů. 

Například žako, příslušník ze skupiny 
bílých kakaduů, korela a další podobní pa-
poušci by měli mít peří pěkně uprášené bí-
lým práškem, který z nich létá při každém 
oklepání. Při koupání, sprchování nebo 
zmoknutí takové peří zůstává velmi dlouho 
nesmáčivé a kapky po něm stékají, aniž by 
voda papouška zasáhla na kůži. 

Text a foto:  
MVDr. Helena Vaidlová
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